

# LA CRUZ DE SOBRARBE

SEGUNDA ÉPOCA

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

Barbastro, 7 de Julio de 1900.

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

Núm. 195

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 pta. trimestre

Se publica los sábados

No se devuelven los originales.

## Censurable tendencia

Es notoria y patente la que se observa en el Gobierno llamado conservador y católico á suprimir la asignatura de Religión y Moral en la segunda enseñanza que otro gobierno de la cuerda del actual, cediendo á las reiteradas instancias de los Prelados, estableció el año 1895 en los Institutos donde la mencionada enseñanza se suministra.

Ahora el Sr. García Alix, conservador él, y ministro de Instrucción pública, en las reformas que trata de introducir en la segunda enseñanza proponiase suprimir la expresada asignatura; lo que es oposición encontró su proyecto en algunos compañeros de Gabinete; pero, al decir de ciertas gentes, aun la halló más ruda fuera del ministerio, en ciertos elementos que militan dentro de la conservaduría y cuya separación de ésta constituiría un desprendimiento que acaso determinase la disolución del partido acaudillado por el Sr. Silvela.

La prensa sectaria y liberal aplaude, entusiasta, la proyectada reforma del aludido ministro, porque así se levanta el yugo que pesa sobre la juventud escolar obligándola á estudiar Religión y Moral.

A nosotros no nos sorprenden esos entusiasmos y esos aplausos de sectarios y liberales, antes bien los encontramos muy lógicos y muy en armonía con los principios que profesan, condenados por la Iglesia: su empeño, harto patentemente se descubre, consiste en ir descatolizando á España, en ir apagando la fe y el sentimiento religioso; y ciertamente nada se les ofrece más eficaz para esa insana y antipatriótica labor que el establecer una instrucción pública, donde á la par que se consienta la explicación de los mayores absurdos y aberraciones, no se expongan los angustiosos dogmas, las sublimes doctrinas y la austera y salvadora moral del catolicismo promulgados allá en la desnuda cima del Gólgota por el Hombre-Dios entre los estremecimientos de la naturaleza que no pudo menos de conmoverse ante la muerte de su Hacedor.

Recordamos que el Sr. Romero Robledo, que se titula genuino representante de los principios conservadores, impugnaba el año anterior en el Congreso de diputados la subsistencia de la cátedra de Religión y Moral en los institutos usando el siguiente donoso argumento: «¿Para qué tantos años de religión? la religión se aprende en el regazo de una madre cristiana y se perfecciona en las contrariedades de la vida.» Es verdad esa afirmación del diputado por Antequera; pero también lo es que el católico, sobre todo el que ha de seguir una carrera literaria ó científica, debe poseer, ó es al menos convenientísimo que posea, sólidos y no superficiales conocimientos acerca de las verdades que constituyen los dogmas y los principios de nuestra religión sacrosanta tan sujetos hoy como siempre á los embates del error, y de las miserables pasiones humanas que, suscitados y sostenidos por el maligno espíritu, arrancan de cuajo á veces la fe de no pocos corazones donde parecía hallarse profundamente arraigada.

Con el proyecto del Sr. García Alix llevan camino de realizarse los deseos del Sr. Romero Robledo, porque de las conferencias semanales que han de darse sobre Religión y Moral en sustitución de la cátedra en que se explicaba esa asignatura con asistencia obligatoria de los alumnos matriculados en la misma y la sujeción á examen á la completa y definitiva supresión, no hay más que un corto paso, que ya lo andarán, y no tardando, estos gobiernos liberales que padecemos.

Precisa ser muy miope de inteligencia y muy escaso de alcances para no comprender que el resultado de las conferencias semanales con que se intenta reemplazar la explicación de la aludida asignatura en clase, como una de las que comprenden el grupo del Bachillerato, ha de resultar, en último término, nulo, completamente nulo; pues no es de presumir que todos ó la mayor parte de los jóvenes estudien con empeño una asignatura que carece de sanción oficial, por decirlo así, mayormente teniendo en cuenta que han de estudiar é imponerse debidamente en otras asignaturas sujetas á examen más ó menos riguroso.

Es de advertir, por otra parte, el gran número de alumnos que habría de asistir á las conferencias y la imposibilidad en que el catedrático se encontraría, dado el reducido número de explicaciones, de exponer y dilucidar las cuestiones más capitales y los puntos más interesantes de la expresada asignatura, lo cual dificultará no poco el que el profesor pueda enterarse debidamente del estado en que se halla cada uno de los alumnos para extender el certificado de suficiencia necesario para que pueda aspirar á la obtención del grado de Bachiller.

Aquí de lo que se trata es única y exclusivamente de ir quitando fuerzas y mermando influencia al sentimiento católico del país; y para realizar ese empeño lo mismo son los conservadores que los fusionistas, puesto que liberales unos y otros, sobradamente se les alcanza que el medio más adecuado para arraigar su dominación en España es el apagamiento de la fe en las almas, el enervamiento del sentimiento religioso en los corazones.

Complázcase el Gobierno conservador con las enhorabuenas que de sectarios y liberales recibe por eso que han dado en llamar derrota de la Iglesia; y lamentemos nosotros al par del alma esa funestísima tendencia del liberalismo á descatolizar la enseñanza pública arrancándola por completo de los amorosos brazos de la Iglesia.

## Lo del Celeste Imperio

Gravísimas son las últimas noticias de la formidable insurrección china que sigue creciendo por momentos, como la marea en los plenilunios, y se extiende, destructora, por los ámbitos todos del Celeste Imperio.

No puede ser más crítica la situación de los Emperadores que se hallan sitiados en su mismo palacio; y los almirantes reunidos en Takou reconocieron unánimemente la imposibilidad de acudir en

auxilio de Pekín sin acumular grandes fuerzas muy considerables.

Ante la pujanza y bríos de la rebelión, los horrosos crímenes que á diario perpetraba, la situación del Emperador y de la Emperatriz regente reducidos á cautiverio por el príncipe Tuan á quien disputa el poder el general Yung Lu, la independencia que de Pekín han proclamado Li-Hung Chang, virrey de Cantón y los que gobiernan el Nan King; bien puede afirmarse que reina en todo el imperio la más completa y desastrosa anarquía.

No es de extrañar, pues, que las naciones extranjeras miren con preferente atención y se alarmen con fundamento de ese estado de cosas creado en China y que reunidos en el *Forcing Office* de Londres los embajadores de las Potencias que intervienen en la grave cuestión china bajo la presidencia del ministro Chamberlain conviniesen en que el ejército internacional que opera en el expresado Imperio se eleve á la cifra de 80.000 hombres en la siguiente proporción:

Rusia y Japón con 12.000 hombres cada una; con 10.000 Inglaterra; Francia 8.000 y las otras Potencias con seis mil.

Convínose también en la indicada reunión de embajadores en que si la situación se agravaba, Rusia, previo aviso á las otras Potencias, trasladaría á China los cuerpos de ejército que tiene en la Siberia, pudiendo las demás naciones interventoras en el conflicto reforzar el contingente de sus respectivos ejércitos.

Preocupa más, mucho más, á los chinos la intervención extranjera en sus asuntos que el estado de verdadera anarquía en que viven al presente; y de ahí, del odio á la intervención extranjera, á todo lo que lleve sello de extranjerismo, provienen esos actos vandálicos y esos bárbaros atentados que cometen contra los extranjeros.

Realízase ahora el anuncio que tiempo atrás hizo el almirante Coubert diciendo que llegaría un momento en que todos los chinos se levantarían como un solo hombre para lanzar violentamente de su país á todos los europeos y añadía: «En adelante no habrá una sola Potencia que con sus propias fuerzas pueda luchar con ellos». Y los sucesos de ahora confirman y corroboran lo dicho por el aludido almirante.

«China para los chinos» parece ser el grito de guerra lanzado en aquel remoto país.

Lo que pudiera muy bien ocurrir, lo que está en lo probable que acaezca es que el actual conflicto del Celeste Imperio produzca, como ya dijimos en uno de nuestros últimos números, la temida conflagración general, ó, por lo menos, una espantosa guerra entre varias naciones del continente europeo y de fuera de nuestro continente.

Harto claramente da á entender la posibilidad de que eso suceda un importante periódico inglés, *El Economista*, el cual á este propósito escribe lo siguiente:

«Si la guerra es una «gran guerra», los Gobiernos de las potencias pedirán también grandes compensaciones, y entonces será cuando nazcan las dificultades entre éstas. Compensación significa concesión de territorios, porque la idea de una indemnización pecuniaria no es

admisible, porque China no podría encontrar suma bastante considerable para responder á las peticiones simultáneas de seis ó siete naciones.

Rusia querrá la Mandchuria, Francia el Junnan, Alemania á Skantong, Japón tres provincias, é Inglaterra bajo la vago denominación de protectorado, pretenderá una jurisdicción exclusiva sobre el valle Yang-Tse. Y el Celeste Imperio no tendrá más remedio que luchar desesperadamente ó colocarse bajo el protectorado de una sola nación europea que disponga de ejército poderoso. Rusia probablemente».

Y después, discutiendo sobre la hipótesis de un reparto del Imperio chino, apunta las rivalidades y antagonismos que el reparto suscitara indudablemente entre las potencias, y termina su artículo con los siguientes expresivos conceptos:

«No somos partidarios sistemáticos de la paz; pero en el caso presente, si éste puede conservarse sin deshonra, la preferimos á la guerra».

Y eso que dice el periódico inglés revela con toda claridad las grandes conmociones á que pueda dar lugar y gravísimos peligros que para la paz y el mantenimiento del *statu quo* presente encierra los sucesos que desarrollándose están actualmente en el Celeste Imperio.

## ¡Hay que ser carlistas!

El que hable una sola vez con Don Carlos de Borbón tiene que hacerse carlista ó no ha de ser español.

(Palabras de dos *touristas* que hasta hace pocos días odiaban al carlismo.)

Si; tienen razón esos dos caballeros que así se expresan; quien escuche á D. Carlos, estudie el programa que representa la bandera tres veces santa de Dios, Patria y Rey, tiene irremisiblemente que entrar á formar en las filas de la Tradición y confesar el error en que ha vivido.

Pero no hablemos por nuestra cuenta, para que no se nos tache de interesados, y dejemos que hablen esos dos caballeros bilbaínos y liberales hasta la ceja, como vulgarmente se dice, pero liberales sistemáticos, como lo son la mayoría de los que pertenecen á ese execrable partido.

Los Sres. A. y B., respetabilísimas personalidades del partido liberal en Bilbao, hace poco más de un mes proyectaron una excursión al extranjero, y en efecto, á los pocos días salieron para tierras extrañas.

Rodando de un lado para otro fueron á dar hacia las playas del mar Adriático, recorriéndolas en todas las direcciones. Uno de los días fueron á dar frente á una magnífica quinta, que llamó la atención de los *touristas*. Interrogaron á quien pertenecía aquella preciosa posesión, y al saber que el dueño era Nuestro Augusto Jefe, quedaron admirados y con vivísimos deseos de penetrar en ella. Pero como ellos habían combatido los ideales del morador de aquella casa dijeron: IMPOSIBLE: AL SABER QUE SOMOS ENEMIGOS DE SU CAUSA NO ADMITE NUESTRA VISITA.

¡Cuán lejos estaban de la verdad! En aquel suntuoso palacio tienen entrada libre los españoles honrados! Todos son admitidos con alegría, porque nada hay en el mundo que alegre el corazón de nuestro R..., como la vista de un hijo de esta patria tan querida por él.

Nuestros dos personajes ya se disponían

á perder de vista el Palacio Loredán, cuando uno de ellos, el Sr. B., tuvo la feliz idea de decir al Sr. A:

—¿Quieres que llame á la puerta y diga que dos extranjeros desean visitar el palacio?

—Como quieras; pero me parece que no nos admiten. Ya sabes lo que en España se dice de él: es un déspota, y francamente, para hacer una plancha....

—Vamos á probar.

Y en efecto llamaron á la puerta, y al poco rato salió un criado que franqueó la entrada, diciéndoles.

—Ustedes son españoles. ¿Vienen Udes. á visitar al Señor? ¡Ay, que satisfacción tan grande para nosotros!

Mientras el criado se deshacía en elogios y los llevaba á un magnífico recibimiento del Loredán, los dos *touristas* hallábanse confundidos por el cariñosísimo recibimiento de que eran objeto, y más todavía pensando del modo que se disculparían al verse frente á frente de aquel hombre á quien habían combatido.

A sacarles de aquella triste situación vino el Sr. Melgar secretario del Augusto Duque de Madrid, á quien confesaron que no pertenecían al partido carlista.

—Eso no es inconveniente, para que el Señor agradezca vivamente la visita de ustedes; todos los españoles tienen aquí entrada.

—Pero ya ve usted....., nosotros no somos carlistas.....

—Pero sois españoles—dijo una voz varonil.

Era la de D. Carlos, que en aquel momento entraba en el salón.

Describir la escena que allí se desarrolló es tarea imposible. D. Carlos echóse en brazos de los amigos; sí, amigos, porque eran españoles, y conversó largo rato con ellos sobre España y su porvenir.

Seguir paso á paso cuanto allí se habló sería tarea interminable, y sólo diremos con los dos *touristas*:

D. CARLOS NO ES EL HOMBRE QUE NOS HAN PINTADO: ES UN HOMBRE DE TALENTO, MUY CARINOSO, MUY FINO, Y SOBRE TODO MUY ESPAÑOL.

Inútil nos parece añadir que los señores A. y B. vendrán á engrosar las filas de la Tradición el día que el Augusto desterrado de Venecia dé la ansiada voz.

Entretanto, rogamos á los liberales sistemáticos (no los hay de otra clase), y por consiguiente, á todos, que imiten á los señores A. y B., en la seguridad de que han de entrar de lleno en la defensa de la bandera tradicional.

QUIPULARRA.

(De La Trinchera de Bilbao.)

## Carta de Roma

### La Sagrada Congregación de Ritos

Bajo la presidencia de los Cardenales Parocchi, Vannutelli y Aloisi-Masella se ha celebrado en el Palacio Apostólico la Congregación Ordinaria de los Sagrados Ritos, en la que se ha discutido y juzgado la validez de los procesos ordinarios y expedientes apostólicos instruidos por las Curias de Bergamo y Verona referentes á las causas de beatificación y canonización de las Venerables Teresa Eustochio Vergeri, fundadora del Instituto de Hijas del Sagrado Corazón de Jesús, y de la Venerable Magdalena Marquesa de Canossa, fundadora de las Hijas de la Caridad en Verona.

También se examinó y discutió la validez del Proceso Apostólico instruido por la Curia de Guastalla «sobre la fama de santidad y milagros» obrados por intercesión del Venerable Lorenzo de Zibello, sacerdote profeso capuchino. Los mismos extremos fueron después examinados referente al Venerable Juan Neponuceno Neumann, de la Congregación del Redentor, Obispo de Filadelfia.

Los Cardenales y consultores teólogos estudiaron si procedía conceder el culto, según los Decretos de Urbano VIII, á la Venerable Juana Delanone, institutriz de las Hermanas de la Providencia; y, por fin, antes de terminar la solemne sesión fué presentada á informe la validez del proceso instruido por la Curia de Tarragona en la causa de beatificación y canonización de la Venerable Sor Filomena de Santa Coloma, monja profesora de la Orden de las Minimias.

### Eclosos Vaticanos

La reina Margarita de Saboya, prescindiendo por completo de ridículos miramientos nada gratos á Dios, ha tenido la feliz idea de ganar el Jubileo del Año Santo, vistiéndose al efecto de negro y velo, como previno el Sumo Pontífice, y visitó primero el altar del Sacramento de la Basílica de San Pedro, luego el de la Virgen, y por último el de la Confesión.

Como la reina Margarita es conocida de todos, pronto la gente se apercibió de que entre los fieles que devotamente se postraban ante la Puerta Santa y practicaban los ejercicios había dicha Soberana, á pesar de lo cual ella continuó sus devotas oraciones indicando en su aspecto cuanto se mortificaba que la gente se fijase en ella, pues la distraían en su recogimiento. Hace años que la reina (separándose por completo de la actitud irrespetuosa adoptada por el rey Humberto, asiste á las funciones religiosas. recibe los Santos Sacramentos y hace observar en el Quirinal algunas prácticas muy en relación con los mandamientos de la Iglesia, á pesar de la cortés oposición que indudablemente le hacen varios personajes. Se debe en gran parte esta actitud de la reina á la influencia de su madre, ferviente católica práctica y gloria de la familia real portuguesa.

## Buen viaje y feliz regreso

Anoche, según dice un periódico, debió salir para Madrid la Junta permanente de la «Unión Catalanista» con el objeto de exponer á la Regente la situación actual del catalanismo.

Aunque no tuviéramos noticia alguna de dicha situación la habríamos conocido sabiendo que van á Madrid los que de Madrid no querían ni oír el nombre pocos meses hace, y que van á visitar á doña Cristina los que no há mucho le aconsejaban que no visitase á Barcelona.

No sabemos si irá también con esta Comisión la encargada de presentar al señor Romero Robledo su Mensaje de incondicional adhesión, en cuyo caso habría que suponer que, ó los ratones se han vuelto gatos, ó los gatos ratones y que bien pueden comer juntos en un mismo plato los que hace poco pretendían despedazarse mutuamente.

Esto marcha.

Aguardaremos, no obstante, para juzgar, á que unos y otros regresen de Madrid, aunque ya sospechamos que todos volverán satisfechísimos de las atenciones que recibirán en todas partes.

Sólo falta que á la Comisión catalanista la reciba en la estación de la capital de España el hermano Sanz y Escartín; que este le presente al Sr. Dato, tan festejado por el catalanismo en Tarrasa, y que el ministro le acompañe á palacio de Oriente para que no se extravíe por aquellas salas, saletas, salones, galerías y comedores.

Cómo cambian los tiempos!

No sabemos si esta Comisión llevará también consigo su correspondiente mensaje de incondicional adhesión, lo cual nada tendría de extraño viendo que otros lo hacen en honor de una persona que está por bajo de la elevada jerarquía ante quien la Comisión catalanista se propone tomar la palabra, y menos de particular tendría todavía si consideramos que por ahí hay hombres que sostienen ardientemente que para servir al partido ó agrupación á que pertenecen lo más cómodo y útil es tener puestos oficiales desde los cuales puedan ir haciendo el caldo gordo para sí mismos, sus ideas y correligionarios.

Y con esta teoría por montera pueden los que así opinan llegar á todo, incluso á ser senadores, diputados, gobernadores y ministros de las instituciones sin dejar de ser lo que son.

Sólo falta para complemento de su viaje que la Junta permanente de la «Unión Catalanista» oiga al entrar y salir de palacio la Marcha Real.

¿Cómo se crispaban sus nervios, recordando otros días!

## Ya nos regeneramos

Leemos en La Discusión:

### «Sucesos en Correos

Con este título publica nuestro colega *El País* lo siguiente, que reviste bastante gravedad:

«Hace varios días que tenemos noticia de algo anormal que ocurría en la Central de Correos; y no quisimos hacernos eco de ello esperando que la superioridad interviniere ó que «la cosa se tapara», como se pretendía, para descender entonces el velo que ocultara lo que había ocurrido.

El caso es que ya ayer, la Dirección ha intervenido declarando suspensos de empleo y sueldo al administrador de la Central, señor Primo de Rivera, y á los dos jefes que le siguen en categoría.

Lo sucedido es que han desaparecido varios miles de pesetas, que el habilitado no tiene un cuarto disponible, que se adeudan varias cantidades á mozos y peatones y que hasta la consignación de Julio parece que ha volado.

Verdad es, también, que no se da como culpable al habilitado, aunque así aparece, y se dice que su delito ha sido el de debilidad con algún superior que le venía pidiendo cantidades de las que debían aplicarse al personal.

No se conoce la cantidad defraudada, pero debe ser importante, pues el lío viene corriendo desde hace algún tiempo ya.

Hace pocos días, con diversos pretextos, dejó de abonarse la gratificación total del viaje á los ambulantes, también se dejaron de pagar otras atenciones, y comenzó el «rum rum» entre la gente.

Anteayer el escándalo salió á la calle, enterándose de lo que ocurría varias personas ajenas al Cuerpo de Correos.

El director, al no tener ya más remedio que enterarse de lo que había, tomó las medidas que indicamos al comienzo.

Así está la cosa, y veremos lo que se hace por averiguar quién es el culpable de la pérdida de ese dinero.

Hasta ahora nada se sabe, y las medidas adoptadas son las generales en casos de esta índole.

Averiguaremos en qué queda todo ello».

\*\*

Cortamos de *El Español*:

### «Irregularidades en Barcelona

El Ayuntamiento, presidido por el señor Martínez Domingo, actual alcalde accidental de esta capital, acordó abrir una información sobre las gravísimas denuncias que se habían formulado sobre la construcción del acueducto del alto Moncada, destinado á la conducción del agua para Barcelona.

De tal información se encargó al ingeniero jefe de la provincia, al presidente de la Academia de Ciencias, D. Silvino Thos, y al eminente geólogo y canónigo Sr. Almería, quienes dictaminaron, poniendo de manifiesto irregularidades de tal trascendencia, que el alcalde ha suspendido inmediatamente de empleo y sueldo al arquitecto municipal y demás personal facultativo encargado de la dirección de las obras del acueducto.

Dentro de pocos días se hará también público el resultado del expediente instruido acerca de los supuestos abusos cometidos en el suministro del agua de Moncada.

Puedo adelantar que el informe confirma las irregularidades.

Se tiene por seguro que, á consecuencia de este asunto, serán suspendidos de empleo y sueldo varios altos empleados del municipio.»

## De Loredán

Muchísimos españoles han sido recibidos en el Palacio Loredán durante esta última temporada, causando estas visitas singular placer á los señores Duques de Madrid.

Los augustos proscriptos han debido ya abandonar las orillas del Adriático en la fecha de hoy, proponiéndose, como el año pasado en la misma estación, permanecer algún tiempo en climas menos calurosos que el de Italia.

También tenemos excelentes noticias de todos los miembros de nuestra amada Familia egregia, y podemos transmitir á nuestros lectores la noticia de que es esperado para dentro de un mes, próximamente, el alumbramiento de la infanta D<sup>a</sup> Beatriz, Princesa de Roviano, quien ha pedido á los señores Duques de Madrid apadrinen al hijo que espera.

## Crónica agrícola

Más hace el que quiere, que el que puede. Elección de las pías.—Borricos, bueyes y mulas.—Ventajas de los bueyes.—Parasitos.

Hemos explicado la replantación de viña americana al alcance del más pobre labrador; pero esto no quiere decir que aquel que tenga posibilidad no pueda y deba hacerlo con más perfección: así, haciendo una comparación, como hay muchos labradores que sólo pueden arar sus tierras con borricos porque no pueden llegar á bueyes y mulas, los que no obstante cogen bastantes frutos y se mantie-

nen algunos también y hasta mejor que los que aran con mulas; debemos confesar no obstante, que las labores de bueyes y mulas son mejores que las de borricos, y que en igualdad de terreno cogen más; pero también tienen más gasto; lo cual no quiere decir que no sea mejor arar con buenas caballerías el que pueda tenerlas.

Yo he conocido labradores que sin tener siquiera un borriquillo, y cultivando una viña solo con sus brazos, coger muchísimos nietros de vino y ahorrar dinero al cabo de unos años para ser ricos propietarios; y es que eran muy trabajadores, económicos y tenían pocos gustos de cultivo; resultando que más hace el que quiere que el que puede: la voluntad firme obra maravillas.

Antes de entrar en detalles para una replantación en forma perfecta, no se olvide que la cuestión es escoger un porta-injerto americano de los más resistentes á la filoxera, que se adapte y prospere bien en el terreno, injertándolo de las cepas locales probadas en el país, y poniendo especial cuidado en la elección de las pías que se destinan á injertar. Sería de gran utilidad señalar para ello, las cepas que en primavera brotan más tarde, las que cuajan mejor, las más robustas, las que llevan más racimos, las de mejor color y menos sujetas á enfermedades, las que maduren mejor y reúnan mejores cualidades. Se puede injertar sobre estaca, sobre raizado, en el mismo vivero, en la viña y hasta en casa antes de plantar las estacas, y hay varios sistemas de injertar siendo los más usados el de hendidura y el inglés, siendo la mejor explicación el verlo hacer por un hábil injertador y practicarlo.

No faltarán personas que en ese país establecerán viveros y venderán estacas y barbados, haciendo un beneficio á los labradores y ganando dinero, como otros lo han ganado.

\*\*

Puesto que hemos hablado de borricos, bueyes y mulas, y como á cuestión de importancia, voy á extractar algo de lo que he leído hoy por casualidad.

Después de lamentarse de que se dá poca importancia á los prados naturales y artificiales, creyendo convenir á ello una tercera ó cuarta parte de las tierras, para con dichas hierbas y forrajes poder criar ganado de varias clases, respecto al ganado de labor opina lo siguiente:

Que el haber abandonado el ganado boyal y caballar, y valerse de mulas, ha sido causa de grandes perjuicios á los labradores y á la nación, y aboga por la extinción del ganado mular por materialidad y otros defectos; y que sería de gran utilidad que se generalizaran bueyes que llevan grandes ventajas. Que el haber abandonado la barata y buena labor de los bueyes para servirse de mulas, ha sido un desacierto. Un par de mulas antes que sirvan han de tener tres años, y exigen gastos crecidos de manutención, forraje, yugos, mantas, colleras, aceruelos, jáquimas, cinchas, cabestros etc., que después de muerta la mula, el llanto en casa, según dice Rafis. El buey no es delicado en los alimentos, puede mantenerse con sólo forraje; las vacas aun preñadas, aran, trillan, carretean, crían becerros, dan leche, queso y manteca; y con su carne, cuero, huesos, nervios y astas se resarce el labrador: tienen fuerza para arar hondo y mucha sanidad; y cuando se hacen viejos se engordan y venden para carne. Un par de bueyes valen poco más que una mula buena y además los aparejos de las mulas valen mucho más: el buey no necesita herraduras, su alimento es poco costoso, pues con heno y paja pasa la mañana, y por las tardes después del trabajo se echa á pastar en las praderas; de modo que el grano, veterinario, guarnicionero, albardero herrador y mozo de mulas representa mucho más gasto.

Dicen que los bueyes tienen un paso más tardío y que cogen enfermedades (epizootia) que son de muerte: no son los bueyes tan pesados como dicen, pues así tenemos las corridas en que demuestran su ligereza: los gansos son muchas veces los conductores ó boyateros, y he visto bueyes acabar el surco casi tan pronto como las mulas, cuando se alza la tierra, y el surco más hondo, más limpio y recto. Cuando se compran bueyes se ha de mirar dónde se han criado, pues los de las sierras á veces no van bien en los llanos, y que no tengan que mudar los alimentos y el clima. Si los bueyes padecen epizootias, también sufren enfermedades las mulas y caballos.

El caballo, si se alimenta con verde, es flojo para el trabajo y necesita más limpieza y esmero. El borrico es útil para toda labor en tierra floja; y su mucha paciencia y sobriedad le recomiendan para los servicios de mayor sufrimiento: es, pues, el asno ó burro, el recurso y amigo del labrador pobre. Resulta que para arar bien tierras fuertes es preferible el buey; en países fríos; de raza rústica, piel dura cubierta de pelo ó sea raza serrana; y para llanuras una raza más fina.

Tal vez sea exagerado el atribuir D. Juan Arrieta y D. Manuel Manresa á las mulas la decadencia de España; lo que se puede asegurar es que es debida á otros animales estériles para todo lo bueno y fecundos para todo lo malo que comen mucho y trabajan poco; que viven parásitos, chupando la sangre de los labradores y cuyo Dios es su vientre; y cuyos animales conviene extinguir, si ha de regenerarse España.

El Corresponsal del Vallés.

## Notas políticas

Acercas de la continuación ó de la salida del Sr. Villaverde del ministerio discurre la prensa liberal así como también sobre el proyectado matrimonio del hijo del Conde de Caserta con la hija mayor de D.<sup>a</sup> Cristina; casamiento que los periódicos fusionistas y sus afines impugnan con calor y que los ministeriales defienden con tibieza rayana á la frialdad. Pero lo que de momento llama más poderosamente la atención de los políticos y de toda la prensa y sobre lo que se hacen comentarios y conjeturas para todos los gustos y aficiones es acerca de la índole de las pretensiones que la comisión de la «Unión Catalanista» de Barcelona ha llevado á la Corte.

Por de pronto es indudable que esa Comisión no lleva la representación de todos los elementos catalanistas barceloneses, sino de los que siguen á «La Renaixensa», periódico que se ha distinguido siempre por su anticarilismo y su impiedad, según ha demostrado varias veces nuestro querido compañero «El Correo Catalán».

«El Diluvio» de Barcelona comentando ese viaje dice que se trata de unos elementos de los cuales se suponía que jamás pisarían los umbrales del Palacio de la plaza de Oriente... y no ha sucedido así: y más adelante añade: «esos elementos que públicamente han demostrado sus simpatías por las soluciones políticas del Sr. Pi y Margall, esos catalanistas que á voz en cuello han proclamado *urbi et orbi* que la Restauración es la causa única y principal de las desgracias de la nación, han marchado á Madrid para visitar á las instituciones, en una palabra, han pasado el Rubicón, como los otros catalanistas, aquellos que por sus apostasías y componendas con los monárquicos, con los fautores de las desventuras de la patria.

Es decir que los que han ido á Madrid son, por lo visto, catalanistas de *double* y republicanos renegados; mientras los elementos sanos y genuinos del catalanismo se han quedado en casa.

Acaso porque se les ha echado en cara su acomodaticio catalanismo y su revolucionario abolengo los catalanistas esos resellados han hecho las siguientes tardías declaraciones.

Que han ido á Madrid para gestionar la declaración de que el programa de Manresa es legal y pedir la autonomía de Cataluña, sin que les satisfaga la conce-

sión del concierto económico ni tengan nada que ver con los del Fomento del Trabajo Nacional ni con el Sr. Obispo de Barcelona.

Dúdase mucho que el Gobierno, aunque conceda algo á estos catalanistas de nuevo cuño, les conceda cuanto piden; y atribuyese todo eso á una maniobra del Sr. Silvela para ver si de esa manera se capta las simpatías de Cataluña y puede ir tirando algo más en el poder con el apoyo de dicha industriosa región.

Mal se compadece esta actitud de hoy con lo que el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda han dicho contra Cataluña en la última temporada parlamentaria.

### El Sr. Bethencourt

en la recepción de Académico de la Historia

«Los ideales no han muerto por fortuna, sino que están debilitados ó adormecidos, y hay que poner todo nuestro empeño en que despierten sin demora fortalecidos y vigorosos. Contribuyamos nosotros, cada uno desde nuestro campo especial, á que de nuevo se levanten potentes esos ideales benditos, esos ideales necesarios, esos ideales salvadores: Religión, patria, realeza, familia, honor, lealtad, sacrificio, abnegación y fe, que son los que han hecho á España, los que en los días de prueba la han salvado, y los que, pasados éstos, han presidido siempre á su regeneración verdadera.»

## Crónica

Mañana celebra el Excmo. Ayuntamiento la función votiva del cólera á las nueve y media, en la santa iglesia Catedral. Del sermón se halla encargado el M. I. Sr. D. Lorenzo Lario, Magistral.

Mañana tomará posesión de la canonjía con que fué agraciado en la Iglesia Prioral de Ciudad-Real, nuestro estimado amigo y paisano Lcdo. D. Jacinto Peré y Vidaller, quedando vacante el beneficio que poseía en esta Sta. Iglesia Catedral.

Reiteramos el nuevo canónigo nuestra cordial enhorabuena.

Ha tomado posesión del curato de Jánovas el ilustrado y virtuoso profesor de este Seminario, nuestro muy estimado amigo D. Florencio de Viu.

Según nos consta, fué muy bien recibido, habiendo salido el señor Alcalde con el Ayuntamiento y gran número de personas á esperarle á la carretera, no obstante estar ocupadísimo en la recolección, deseosos de saludar y conocer á su nuevo párroco, el que no menos correspondió á estas demostraciones de afecto, después de la toma de posesión, dando á todos las gracias en una sentida plática, tan llena de saludables consejos que todos los concurrentes salieron llevando en su corazón gratísimas emociones.

También la tomará el próximo lunes del curato de Olbena, nuestro considerado amigo y paisano el virtuoso presbítero D. Vicente Albás y Blanc.

Enviamos á ambos nuestra sincera felicitación.

Con objeto de visitar la Casa-escuela que los PP. del Inmaculado Corazón de María tienen en esta ciudad, llegó á la misma el viernes de la semana anterior y marchó el lunes último el Rdo. P. Clemente Serrat digno superior general de la expresada orden religiosa.

También ha visitado esta semana las tres Comunidades de Hermanas de san Vicente de Paúl aquí establecidas su no menos digno director general, reverendo P. Eladio Arnáiz, Visitador al propio tiempo de los PP. Paúles.

Hoy ha salido para Zaragoza, después de permanecer tres días entre nosotros, el Rdo. P. Isidro Puyol y Anglada, humilde escolapio que por sus merecimientos ha ejercido importantes cargos en la Orden.

Es hijo de esta ciudad, en la que cuenta con numerosos deudos y amigos.

Regresa de Peralta de la Sal, donde, comisionado por el Rdo. P. Provincial, ha girado una visita al Noviciado allí establecido.

Tras larga y penosa enfermedad y después de recibir con especial fervor los santos Sacramentos, falleció en Zaragoza el 4 de los corrientes nuestro paisano

y querido amigo particular el Sr. D. Enrique Porta y López.

Excelente patriota el Sr. Porta, inspirábase vivo interés y sentía grandes entusiasmos por cuanto se relacionaba con el honor y prosperidad de Barbastro.

Su carácter expansivo, su noble y generoso corazón y sus demás prendas personales, habiánle granjeado generales y merecidas simpatías en esta su ciudad natal.

Reciba su afligida esposa y toda su apreciable familia la sincera expresión de nuestro sentido pésame. Y no dejaremos la pluma sin pedir á nuestros lectores una oración por el alma del finado.

El jueves pasó por esta ciudad en dirección á Benasque el ilustrado y bizarro general D. Pedro Cornel.

Se encuentra entre nosotros con objeto de pasar la temporada de vacaciones en el seno de su muy apreciable familia, el ilustrado catedrático de Religión y Moral del Instituto de Huesca, Lcdo. D. José Romero, Pbro; muy estimado y particular amigo nuestro.

Sea bien venido.

Después de brillantes ejercicios ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirujía en la Universidad de Barcelona, el estudioso joven D. José Palá y Soteras, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

Deseámosle muchos laureos en su carrera.

En la iglesia de la Parroquia contrajeron matrimonial enlace el miércoles último el pndonoroso capitán de carabineros del puesto de Boltaña, D. Francisco Sánchez Gómez, y la afable y discreta señorita de esta ciudad, D.<sup>a</sup> Dolores Lolumo.

Después de la ceremonia fueron obsequiados los asistentes con un espléndido *lunch* en la casa de D. Manuel Lolumo, hermano de la desposada, terminado el cual, salieron los nuevos cónyuges con dirección á Barcelona.

Deseámosles muchas felicidades en su nuevo estado.

Ha sido aprobado el expediente de expropiación de las fincas del término de esta ciudad, necesarias para construir la sección de la Almuneta al río Cinca, de la carretera de segundo orden de Huesca á Monzón.

También se ha dispuesto el pago de esos terrenos, cuyo importe asciende á 7.713'92 pesetas.

El tiempo ha refrescado bastante durante toda la semana, efecto de las tormentas casi generales de estos días. Beneficiosas han sido las lluvias para los campos y para la salud, pero en algunos puntos, como en Monzón, Selgua y algún otro, la piedra ha hecho bastante daño.

Dice *El Nacional*:

«Políticamente fuimos ya conquistados sin ventaja; casi todas nuestras instituciones son traducidas. Las antiguas Cortes, verdadera y eficaz representación del país, valían más que estas Cámaras de oradores y condottieri; los antiguos Consejos autónomos están sustituidos por estas camarillas municipales que el Poder pone en manos de los caciques. Las *conquististas* han desnaturalizado la política española, y lo único bueno que debemos á la importación, los derechos individuales, ya se ve de qué sirven, suspendidos periódicamente sin protesta de nadie.»

A lo que añade *El Correo Español*:

«Y con grandísimo contento de los demócratas de ayer, oscurantistas y reaccionarios liberales de hoy.»

Por lo demás, no ha dicho nunca *El Nacional* verdades tan grandes como las que escribe en el párrafo copiado.

Todo, todo traducido.

Y mal traducido.

Todo porquería».

### Elecciones provinciales

El real decreto que oportunamente anunciamos y publica la *Gaceta*, dice en su parte dispositiva:

Art. 1.<sup>o</sup> Las elecciones de diputados provinciales que se habrían de celebrar la primera quincena del próximo mes de Setiembre, tendrán lugar en la primera quincena de Marzo de 1901.

Art. 2.<sup>o</sup> Los diputados electos, tomarán posesión el primer día útil del mes de Mayo siguiente á la elección.

Art. 3.<sup>o</sup> Las actuales Diputaciones y Comisiones provinciales, no mediando

causas especiales de cesación, continuarán en el ejercicio de sus funciones, tal como se hallan instituidas, hasta que se posesionen de sus cargos los diputados electos, conforme á las prescripciones vigentes.

Art. 4.<sup>o</sup> Siempre que en algún artículo de la ley provincial se citeu meses del año económico por su número de orden, se entenderá que este número es el que corresponde al año económico establecido por la ley de 28 de Noviembre de 1899.

Art. 5.<sup>o</sup> De este decreto se dará cuenta á las Cortes.

Dicen de Bilbao que se ha constituido en aquella capital una Sociedad Española de Minas, cuyo objeto será estudiar las zonas mineras, explotar, comprar y vender minas y saltos de agua.

La Sociedad cuenta con un capital de cinco millones.

Han contribuido á formar la empresa, capitalistas de Madrid, Asturias, Santander y Bilbao.

Con motivo de la siega échase de menos, más que en otras épocas, la falta de brazos en Boltaña y pueblos comarcanos, á consecuencia del gran número de jóvenes que continuamente emigran á la República francesa, donde encuentran fácilmente trabajo regularmente retribuido, cosa que no les sucede en su país natal.

Por Real orden se recuerda á los presidentes de las Comisiones mixtas de reclutamiento para que éstos lo hagan presente á los Ayuntamientos, la penalidad en que incurrirán los padres, tutores ó curadores que dejen de alistar á los mozos de sus familias.

### Mercado

Há aquí los precios que han regido en la presente semana: trigo á 34 pts. cahiz; cebada (ordio) 26 id., id. y avena, 20 id. id. El aceite se cotiza á 48 pesetas quintal.

Hemos tenido el gusto de ver expuesta en los escaparates de los almacenes de San Pedro una sábana bordada por la distinguida señorita D.<sup>a</sup> Manuela Beltrán Lacambra, bajo la dirección de las monjas del colegio de Santa Rosa en Huesca.

La elegante sencillez del dibujo, unido á una artística ejecución y limpieza poco vulgar en bordados de esta índole, dan á conocer las extraordinarias facultades que posee dicha señorita, á la que nos complacemos en felicitar por su aplicación.

## Alcance

Fundado en motivos de salud, ha presentado la dimisión de su cargo el ministro de Hacienda, Sr. Villaverde, siendo inmediatamente sustituido por el señor Allende Salazar, alcalde de Madrid.

Los catalanistas resellados han sido recibidos por la Regente.

La cuestión china adquiere extraordinaria gravedad. Las potencias que en ella intervienen apresúranse á aumentar considerablemente sus fuerzas, tanto para restablecer el orden en el Celeste Imperio, cuanto para realizar más fácilmente los propósitos que cada una de ellas abrigue.

Confírmase el envenenamiento del Emperador de China, si bien algunos suponen que se ha suicidado.

Dícese que sobre mil extranjeros que se habían refugiado en la legación inglesa, agotados los víveres y municiones, tuvieron que rendirse, siendo bárbaramente asesinados sin atender á la edad ni al sexo.

Telegrafían de Londres que Inglaterra ha encargado á Alemania recabe de Rusia que sea el Japón el designado por las potencias para intervenir en los sucesos del Imperio chino.

## Baldomero Cabello

Profesor de piano

Da lecciones en su casa y á domicilio, á precios módicos.

Fonda de San Ramón.—Barbastro

**Venta** de carruajes de 2 y 4 ruedas. Para más detalles dirigirse á RAMÓN COSCUJUELA, conductor de Correos, en Barbastro.

Se venden también muebles de varias clases.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

GRAN TINTORERÍA

— DE LA —

VIUDA DE C. POLO É HIJO

MONTADA CON ARREGLO A LOS ÚLTIMOS ADELANTOS.

Maquinaria moderna para el perfeccionamiento de cuantos trabajos se le confían.

Limpieza á seco perfeccionada; especial para vestidos de señoras y niños, con todos sus adornos. Trajes de caballero, guantes, mantillas de blonda, mantos, velos de gasa, rasos, damascos, mantones de Manila y toda clase de sedas, sin alterar sus colores por delicados que sean, ni deformar las prendas. Tintes sólidos inalterables en todos los colores y en negro sobre sedas, lanas, algodones y demás fibras vegetales. Negros especiales para lutos y para trajes talaes. Colores púrpura rubís y granates alta novedad.

LUTOS DE IMPORTANCIA SE SIRVEN EN TRES DÍAS Y SE HACEN DESCUENTOS

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Representante en Barbastro D. Manuel Mediano, general Ricardos, 18

MARIANO SUILS  
SASTRE

Trajes para la temporada de verano  
¡ALTA NOVEDAD!

Especialidad en ABRIGOS y TRAJES para niños

BAÑOS DEL REMEDIO  
CALDAS DE MONTBUY

Propiedad de D. Nemesio Asensio.

La bondad de sus aguas para curar todas las enfermedades reumáticas, GOTA, HEMIPLEGIAS, PARALISIS, NEURO-SIS, NEURALGIAS, ANQUILO-SIS, TRAUMATISMOS, LITIASIS, TUMORES BLANCOS, HIDRARTROSIS, ANEMIA, CLOROSIS, ESCROFULISMO, HERPETISMO, ÚLCERAS, CARIES, FÍSTULAS, etc., es de todos bien conocida.

El establecimiento es de moderna construcción y montado con el confort y elegancia de los mejores que de igual clase existen así nacionales como extranjeros.

Completamente separado de todas las dependencias del establecimiento, existe un muy capaz, magnífico y severo oratorio con especial permiso de la Santa Sede para que los Rdos. Sacerdotes, que en aquél se hospeden, puedan celebrar el santo sacrificio de la Misa, y los bañistas entregarse á sus devociones y prácticas religiosas.

Para la curación de las enfermedades á que están destinadas estas aguas, cuenta la casa con los más modernos aparatos que la ciencia ha descubierto.

Es el único que posee un ascensor hidráulico, utilísimo para las personas imposibilitadas, á quienes permite trasladarse sin incomodidad alguna desde sus habitaciones al baño.—Todas las dependencias están iluminadas por medio del gas acetileno.

Hay cocina francesa y española, y los que quieran guisar por su cuenta, hallarán un sinnúmero de cocinas con abundancia de agua, á las que van anexos elegantes saloncitos comedores, con vistas á la hermosa campiña.

Las condiciones y comodidades de este balneario, el esmerado servicio de cocina y el aseo especial de sus dependencias, lo hacen altamente recomendable.

Por más que el régimen sea general y sujeto á tarifa, serán siempre atendidas las exigencias de los Sres. bañistas cuando sean justas ó obedezcan á prescripciones facultativas.

Romualdo Serra

dueño de la antigua Tintorería y Balán de Pedro Argente,

pone en conocimiento de sus muchos parroquianos, que acaba de recibir, procedentes de las importantes casas de St. Denis de París y de la Alsacia, un sinnúmero de colores modernos, particularmente en negros para lutos y para remontaje en merinos, como Sotanas, Manteos, trajes de señora y caballero, sin deterioro alguno: azules, últimos procedimientos, completamente sólido y en todos los tonos que el consumidor desee, no mejorándolos en ninguna otra parte. Especialidad en limpieza de guantes, tules, blondas, trajes de señora y caballero, ya á seco, ya á la fula, produciendo los mejores resultados, todo á precios sumamente económicos.

Transformación de toda clase de colores.

No equivocarse: Calle de las Fuentes,—Barbastro

Tintorería de Romualdo Serra

COSO, 47, posada, Barbastro

Retratos pintados al óleo, se hacen de 10, 15, 20, 30 y 40 pesetas en adelante. De una fotografía de toda persona viva ó muerta se puede obtener un retrato del tamaño que se pida.

Se retrata á domicilio molestando pocos minutos

Trabajos desde 10 pesetas uno en adelante. Retratos ampliados al claro-oscuro. Retratos sobre cristal porcelana. Retratos sobre panderetas. Retratos sobre plátos. Pinturas en alabancos.

Se paga la mitad por adelantado

Puntos acreditados en Madrid, Pamplona, Granada, Zaragoza, Valencia, Murcia y otros.

Se restauran santos y pinturas finas.

Retratos ampliaciones que tengan sin pintar, también se pintan.

COSO, 47, posada, Barbastro

VENTA DE VINOS GENEROSOS

La casa de Bielsa de esta ciudad ha hecho una gran rebaja en los precios de los vinos que elabora de sus propiedades, los cuales han sido premiados con medalla de oro en cuantas exposiciones se han presentado, y con el 2.º premio, de tres que se adjudicaron, extraordinario del ministerio de Fomento en la Exposición de Barcelona en 1888.

No están encabezados, y no contienen más uva que la que les da su propio nombre, pudiendo emplearlo los señores sacerdotes para el santo sacrificio de la Misa.

Preelos

Vino de moscatel, botella de 3/4 de litro. . . . . 1'50 pesetas.

Id. greque, id. id. id. . . . . 2 .

Moscatel, por decálitros, sin embase. . . . . 15 .

También hay vino tinto elaborado sin raspa, decálitro. . . . . 2'25 .

NO 'A.—Por cada botella útil que se devuelva se abonan 20 céntimos.

Barbastro, calle del Conde, núm. 12.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripcion: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO